

数据解码重组概念股：“火中取栗”的机遇与风险

证券时报记者 陈见南 张智博

2024年并购重组相关政策接连出台,市场持续活跃,重组概念成为A股热门投资主线。证券时报·数据宝梳理历史数据发现,上市公司并购重组对其市场表现和基本面产生影响。本文从2024年发布重组预案后表现优异的公司入手,揭秘并购重组超额收益四大路径。

1 “并购六条”开启市场重组热

截至2024年年底,9月24日以来重组指数区间最大涨幅为68.04%,超过上证指数和万得全A的同期表现。

消息面上,去年9月24日,中国证监会发布《关于深化上市公司并购重组市场改革的意见》,明确提出“支持上市公司向新质生产力方向转型升级,鼓励上市公司加强产业整合,进一步提高监管包容度,提升重组市场交易效率,提升中介机构服务水平,依法

加强监管”六方面内容,对并购重组市场形成有力支撑。

此外,2024年A股IPO数量为100家,为近10年来最低值;而宣布并购重组的公司则较2023年显著增加。

机构表示,IPO与并购重组一定程度上存在跷跷板效应,当IPO节奏放缓,并购重组就成了股权投资退出、企业融资扩张的第二选择。

2 重组对公司股价的影响

一般来说,上市公司宣布并购重组多是注入优质资产、剥离不良资产,以达到优化业务结构、提升经营能力的目的。并购重组通常被市场视为积极信号,进而推动公司股价上涨。

据数据宝统计,对2015—2024年近10年的A股并购重组成功案例进行梳理。从统计数据上来看,并购重组对于上市公司股价的提振效应明显。在首次披露后的5个交易日内,竞买方公司股价平均上涨11.21%,涨幅中位数4.57%;若从首次披露日持续持仓至宣布完成后的第5个交易日,竞买方公司股价的平均涨幅则会继续上涨至21.84%,涨幅中位数略有下降,为3.97%。

从基本面来看,以净资产收益率(ROE)切入分析,与首次披露日当季的ROE相比,完成日当季的ROE平均数和中位数均实现较大幅度抬升,这与优质资产初次注入,ROE边际改善最大化的直观判断大致相符。在完成并购重组的后续

季度,ROE维持在优于并购重组前的较高水平,且新资产对ROE的边际改善效益递减。

综合股价和基本面,投资并购重组并非稳赚不赔。一方面,在近10年的并购重组案例中,最终进度为“完成”的占比仅有44.81%,未完成的概率超过55%。而即使在完成并购重组的案例中,上市公司的平均用时也高达260.52天,中位数236天,耗时百天以下的案例占比不足15%。这对于进行短线交易和重视机会成本的投资者不太友好。

另一方面,公司股价涨跌幅平均数远高于中位数,说明很多极端值存在。实际上,从首次披露日持续持仓至宣布完成后的第5个交易日,竞买方股价累计涨幅超过50%的占比不足20%,仅有少数个股能真正实现高回报。此外,也需要考虑上市公司停牌或涨停板无法买入的情况。

并购重组期间上市公司股价表现



上市公司并购重组前后季度ROE对比



重组指数走势一览



不同并购重组目的上市公司股价变化

重组目的	重组事件数(件)	首次披露后5日涨跌幅(%)	宣布完成后5日涨跌幅(%)
买壳上市	59	30.24	80.02
业务转型	20	27.77	35.50
垂直整合	45	9.84	34.04
资产调整	22	4.12	28.66
整体上市	21	20.85	24.52
多元化战略	185	12.56	23.73
战略合作	108	6.41	16.02
横向整合	532	6.91	12.99

3 涨幅居前的几大重组类别

根据重组目的的不同,并购重组大致可分为11个类别。在近10年已完成的并购重组案例中,以横向整合为目的的案例最多,占比约52.47%;其次是多元化战略,占比18.24%;再次是战略合作,占比10.65%。以资产调整、整体上市、业务转型为目的的案例占比不足3%;财务投资、私有化占比不足1%。

以首次披露日至完成后的第5个交易日个股涨跌幅来看,买壳上市的“壳资源”股价平均涨幅居首,高达80.02%;以业务转型为重组目的的上市公司股价涨幅排名第二,均值35.5%;第三位的类别是垂直整合,股价平均上涨34.04%。案例较多的横向整合、战略合作和多元化战略整体收益较为一般。

从基本面变化来看,不少“壳资源”在并购重组前ROE已降至负值,重组后明显提升。资产调整、横向整合对于上市公司

ROE有一定提振作用,且后续维持稳定。业务转型对于ROE的影响则具有不确定性。

《中国金融稳定报告(2024)》指出,不具有重整价值的上市公司要坚决出清,买壳上市已逐步退出主流渠道;而私有化、财务投资、业务转型、整体上市案例数量也十分有限。

相较之下,资产调整和横向整合成为2024年的主流重组目标,合计占比全年案例近四成。资产调整可使得上市公司将优质资产置换到被兼并企业中,剥离其原有不良资产、负债,获得对其控制权与经营管理权;横向整合则能够快速提升竞买方市场份额,减缓价格战等恶性竞争,进而改善盈利水平。同一实控人的资产注入、相同领域内的收购合并均属此类。

部分终止重组公司次日股价表现

代码	简称	次日涨跌幅(%)	行业
688528	秦川物联	-14.63	机械设备
300936	中英科技	-13.36	电子
605028	世茂能源	-10.01	公用事业
600543	莫高股份	-10.01	食品饮料
300131	英唐智控	-8.66	电子
300478	杭州高新	-7.87	基础化工
839792	东和新材	-7.55	建筑材料
002873	新天药业	-6.42	医药生物
002072	凯瑞德	-5.70	商贸零售

4 并购重组的四条路径

有观点认为,并购重组是超额收益非常明显的投资主题。深刻理解、挖掘并购重组背后的成因,有助于投资者提前布局,抢占先机,实现以低成本介入优质资产的目的。

在机构看来,当下并购重组的超额投资机会主要存在于四条路径:一是证券化率较低的央企未来资产注入;二是同一实控人的地方国有资产进行并购重组;三是民营企业整合旗下优质资产;四是跨界并购。

2023年,国资委优化央企经营考核体系为“一利五率”,新增ROE和经营现金比例考核,以解决“我国经营性国有资产规模大,一些企业资产收益率不高、创新能力不足”的问题。2024年12月17日,国务院国资委印发《关于改进和加强中央企业控股上市公司市值管理工作的若干意见》,明确鼓励央企“积极开展有利于提高投资价值的并购重组”。

政策支持之下,央企并购重组可谓如火如荼。按首次披露日期统计,2024年内,多达10家央企披露了重大重组事件,其中多家为央企资产注入,包括电投产融、远达环保、中核科技等。这3家上市公司所属央企集团证券化率均较低。电投产融和远达环保所属的国家电投集团证券化率不足40%,远低于其他发电集团;中核科技所属的中国核工业集团证券化率同样不足40%。证券化率较低的央企资产注入超额收益明显。电投产融和远达环保在重组预案披露后,股价实现大幅上涨,均录得连续10个涨停板。

国企并购重组势头更猛。2024年多达35家公司披露了重大重组事件,16家为资产买方案。这其中,多起为同一实控人的地方国有资产进行并购重组。比如,津投城开拟通过资产置换的方式置入津能股份等5家公司控股权;淮河能源拟通过发行股份及支付现金方式购买控股股东淮南矿业持有的淮河能源电力集团89.3%股权并募集配套资金;云维股份拟通过发行股份及支付现金方式购买红河发电100%股权等。南京化纤、佛塑科技等在预案披露后,股价均大涨。

相较而言,民企并购重组的案例更多,执行速度更快。数据显示,2024年有50多家民企披露了重大重组事件,占比接近一半。这其中也有不少属于同一实控人的资产重组。像富乐德并购富乐华,背后控股股东均为上海申和;光智科技并购先导科技,二者同属于朱世会实际控制的企业;双成药业并购奥拉股份,企业实控人均为王成栋等。

上述三种并购路径均属于重组标的实控人优质资产注入。投资者可以沿着“实控人拥有较多优质资产的上市公司”这一方向掘金,路径清晰且易于筛选。相较之下,跨界并购这一路径更为隐蔽,重组标的更为宽泛,但押宝成功的超额收益依然让众多投资者趋之若鹜。例如,在2024年公布重组事件的民营企业中,至正股份、友阿股份等上市公司宣布跨界并购,且在披露公告后,股价均录得4个以上涨停板。

部分并购重组公司股价累计回撤幅度



军工央企资产证券化率排名



数据来源:民生证券

5 重组概念股的三重风险

并购重组是一把双刃剑,既可以推动公司发展,也可能成为市值管理的工具。投资者要理性分析,警惕重组三大风险:

一是重组不确定性。2024年内作为资产购买方的重组事件,其中16件重组失败,占比逾20%。重组失败对股价的负面影响不言而喻。整体来看,16家公司发布终止重组方案次日,股价平均跌幅高达5.71%;其中11家公司股价跌幅5%,占比接近七成。

二是公司股价短期超涨风险。在2024年内宣布并购资产的上市公司中,有39家年末收盘价较2024年四季度股价高点回调超过30%。哪怕是并购了优质资产的上市公司,也难逃短期冲高后的市场调整。

三是公司重组后基本面变化。从长期来看,投资者应重点关注并购资产本身的资质。高质量的并购有利于提振上市公司经营表现,保障全体股东的利益;反之,如果并购了一堆不良资产,不仅毫无增益,甚至有可能加重公司负担。

并购重组的核心目标是提升上市公司质量,增强投资者获得感。证监会表示,上市公司要切实用好并购重组工具,抓住机遇注入优质资产,出清低效产能,实施兼并整合,通过自身的高质量发展提升投资价值。

光大证券认为,新“国九条”以强监管、防风险、促高质量发展为主线,A股退市格局逐步成为常态化,并购重组或成为化解退市风险的重要途径之一。投资者对并购重组相关上市公司的关注度或将提升,A股“并购重组”行情有望持续。